
COMMUNE DE
VALDE BAGNES

Conseil géiiral

PROCÈS-VERBAL
PLÉNUM DU CONSEIL GENERAL

DU 24O2.2021 N° 02

Lieu : Grande Salle, Espace St-Marc, Le Châble
Heure : 19h30

Bureau : M. Julien Vaudan, Président
M. Léonard Fellay, Vice-président
Mme Mélanie Mento, Secrétaire
Mme Emily Vaudan, Membre scrutateur
M. Matthieu Moulin, Membre scrutateur

Secrétaire Mme Lorraine Piota

ORDRE DU JOUR:

01. Contrôle des présences

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

03. Approbation du procès-verbal de la séance constitutive du Conseil général du
25.01.2021

04. Décisions

01. Budget2O2l
02. Règlements
03. Nomination de l’organe de révision
04. Représentants du Conseil général au Conseil de district (25 membres)

05. Information - Présentation

01. Planification financière de la Municipalité 2021-2025
02. Règlement sur les droits de mutations communaux additionnels
03, Organigramme de lAdministration communal de Val de Bagnes — Présentation
des DirecteUrs Opérationnels et des cadres principaux
04. Fonds de soutien COVID-1 9 à l’économie locale pour CHF 5 mios — Etat de la
situation
05. Gestion des projets communaux — priorisation et coordination

06. Divers

01. Fermeture anticipée du domaine skiable de Bruson
02. Intervention de M. Wasserfalen
03. Remerciements
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PROCES VERBAL:

01. Contrôle des présences

56 conseillères et conseillers généraux sont présents, 4 sont excusés et aucun n’est
absent.

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

L’ordre du jour est accepté sans remarque.

03. Approbation du procès-verbal de la séance constitutive du Conseil général du
25.01.2021

Le procès-verbal de la séance du 25.01 .202 1 est approuvé sans aucune rernarq Lie.

04. Décisions

01. Budget 2021

_________ ______

M Eric Rosset félicite l’assemblée pour la rapidité avec laquelle elle a dû réaliser le
gros travail qui consiste à analyser le budget communal ainsi que pour les
nombreuses séances de travail qui ont pri rapidement être organisées et qui se sont
déroulées dans un climat serein et agréable.

Le budget a été présenté en détails lors du plénum du mois de janvier 2021,
M. Eric Rosset en présente les grandes lignes, et notamment les investissements.

M. Jérôme Maret prend la parole et présente à l’assemblée les principales variations
entre les budgets 2020 et 2021.

M. Eric Rosset demande à l’assemblée si elle souhaite voter certains objets
séparément? Ce n’est pas le cas.

La présentation du budget 2021 reste ci-jointe.

Préavis des Commissions du CG

1. Sécurité et santé publiques: la Commission donne un préavis favorable à
l’unanimité.

2. Jeunesse, formation et cohésion sociale: la Commission valide le budget 2021.

3. Contributions, cadastre et population: la Commission donne un préavis
favorable.
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4. Constructions, AT et mobilité: la Commission a reçu les réponses à ses
questions et remercie vivement M. Paul Choffat et M. Cédric Felley pour leurs
précisions. La Commission propose, à l’unanimité de ses membres, de valider
le budget.

5. Bâtiments, bourgeoisie et agriculture : la Commission s’est réunie le 10.02.21
pour analyser le budget en présent de M. Fabien Sauthier, M. Alain MLiri et
M. Jérôme Maret. Elle remercie ces derniers pour les explications données et
donne un préavis favorable au budget.

6. Travaux publics et environnement: Ta Commission donne un préavis positif à
l’unanimité.

7. Culture, tourisme et sport : la Commission a pu poser toutes ses questions et
recevoir les réponses nécessaires. Elle donne donc un préavis favorable à
l’unanimité.

8. COGEST : la Commission sest réunie à trois reprises durant le mois de février.
Le budget lui a été présenté en détails et chaque question a trouvé sa réponse.
Ce budget 2021 est ambitieux. Il est le premier budget après la fusion des
communes de Bagnes et de Vollèges et marque une transition pour une
collectivité qui dépasse les 10000 habitants. Les investissements prévus sont
importants et le fait que la Commune puisse les assumer est un signe très positif
pour notre économie.
La totalité des recettes fiscales représente 63% des revenus. Cette estimation
est cohérente.
Les charges augmentent de 11.7 mios par rapport aux comptes 2019 et de 2.3
mios par rapport au budget 2020. Les charges du personnel augmentent de 5.5.
mios par rapport à 2019. Cela est dû notamment au renforcement de
l’Administration Générale, à l’ouverture de la crèche!UAPE de Versegères, at.’

renforcement de notre corps de police, au surplus de travail lié à la fusion, à la
création d’un service d’archives, au renforcement du service des bâtiments et
de l’agriculture, etc.
Les autres charges sont également plus élevées, notamment car elles ont été
impactées par les montants alloués en soutien à l’agriculture, à l’aide au
logement, etc.
La Commission est favorable au fait d’offrir de meilleures prestations aux
citoyens mais elle sera attentive à l’évolution des charges dans les années à
venir. La mise en place d’LIn système de contrôle des coûts serait appréciée.
Concernant les investissements, une variation de 7.49 mios est constatée. 32.86
mios d’investissements sont prévus dont 48% sont financés grâce à la marge
d’autofinancement de la Commune. Cette dernière a les moyens de gérer les
52% restants grâces aux liquidités disponibles. Les gros investissements prévus
sont notamment l’entretien du réseau routier, le développement de la
déchetterie, l’entretien des réseaux deau et d’irrigation, le centre sportif de
Verbier, le prêt à la société GECAL, etc. La Commission sera attentive à
l’équilibre entre ces investissements et la situation financière de la Commune
pour les années à venir.
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Pour conclure, la Commission estime que ce budget ambitieux demeure

équilibré. La situation financière de la Commune reste très bonne, malgré la

situation sanitaire actuelle. La Commission remercie vivement M. Jérôme Maret,
M. Alexandre Gordio, M. Florian Perraudin et M. Eric Rosset pour leur

engagement. La Cogest donne, à l’unanimité, un préavis positif au budget 2021.

A la question : Approuvez-vous le premier budget de la Commune Val de
Bagnes 2021 7
Ce budget est approuvé à l’unanimité.

M. Julien Vaudan remercie vivement l’assemblée. C’était un gros challenge que de

réaliser tout ce travail en si peu de temps, d’autant plus pour un nouveau Conseil

général.

02. Règlements

- _________________________________________

M. Frédéric Perraudin rappelle que la Commune s’est lancée dans un processus
important d’approbation de ses règlements avec la nouvelle entité « Val de

Bagnes ».

Lors du plénum de janvier 2021, 4 règlements ont été adoptés par le législatif.

L’objectif de ce soir est d’en approuver 3 de plus. Ces 3 règlements ont été
homologués très récemment par le Canton (2017, 2019 et 2020) et la seule

modification qui a été apportée à ces documents depuis cette homologation est le

fait de passer de « Commune de Bagnes » à « Commune de Val de Bagnes ».

M. Frédéric Perraudin présente les trois règlements à l’assemblée. Sa présentation
reste ci-jointe.

Intervention

1. M. Léonard Fellay demande, pour le règlement d’octroi de bourses et prêts de

formation ce qu’il en est pour les familles monoparentales, séparées ou
divorcées?

- M, Frédéric Perraudin l’informe que les calculs se font séparément (deux

parts contributives, soit du père et de la mère).

A la question : Approuvez-vous les trois règlements communaux suivants:

1. Règlement de soutien à l’hôtellerie
2. Règlement de soutien à la jeunesse
3. Règlement d’octroi de bourses et prêts de formation

Ces trois règlements sont approuvés à l’unanimité.

,fii ( ‘oIl%ciI cii(’rd (Iii 24.I)2.2I2 I w%.vakIebagncs.cIa



5 sur 11

M. Julien Vaudan rappelle que ces règlements sont là pour aider la population. Cela
fait notamment partie des informations que le Conseil général peut partager avec les
citoyens, car il y a sans doute des familles, des hôteliers, etc. qui ne sont pas encore
au courant que ces aides existent.

03. Nomination de l’organe de révision

M. Eric Rosset informe l’assemblée qu’elle doit, à chaque début de législature,
procéder à la nomination de l’organe de révision. Depuis plusieurs années, la
Commune travaiUe à satisfaction avec la fiduciaire BDO. Dans le cadre du passage à
MCH2, la Commune a souhaité garder le même organe de révision, par mesure de
simplification.

A la question Acceptez-vous la nomination de BDO comme organe de révision
pour la période de législature 2021 -2024 ?
Cette nomination est validée à l’unanimité.

04. Représentants du Conseil général au Conseil de district (25 membres)

Entremont Autrement
Sont nommés : Antoine Wasserfallen, Olivier Bender, Fanny Vaudan et Matthieu
Moulin

PLR
Sont nommés Félicien Bircher, Gabriel Délitroz, Sébastien Fellay, Guillaume Amos,
Martine Tristan, Christine Oakman-Rossier, Jérôme Darbellay, Nicolas Egger et
Pierre-Yves Gay

PDC
Sont nommés LaLirence Bourgeois, Sarah Farquet, Baptiste Darbellay, Marie
Gabrielle Luisier, Gérald Maret, Robin Moulin, Mélanie Mento, Marina Rausis.
Dominique Tellen, Emily Vaudan, Stéphane Roserens et Julien Vaudan

A la question Acceptez-vous la nomination des personnes précitées comme
représentants du Conseil général de Val de Bagnes au Conseil de district?
Cette nomination est validée à l’unanimité.

05. Information - Présentation

01. Planification financière de la Municipalité 2021 -2025

Planifier cest prévoir. Planifier les finances d’une collectivité publique c’est tenter
de prévoir à moyen et long terme les conséquences des décisions passées.
présentes et futures en matière de politique publique.
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Lors de la dernière séance avec la COGEST, il a été demandé s’il existait des
benchmarks au niveau du coût et du nombre de personnel par commune. La
réponse est qu’il est très difficile de comparer les charges d’une commune à l’autre
puisque les décisions politiques ont des effets et une influence très importante. A
titre d’exemple, si une commune veut se doter d’un service culturel, d’un service
policier la nuit ou autre, cela aura une forte influence sur les charges. Cet exemple
est cité pour démontrer comment une décision politique prise aujourd’hui entrainera
demain des conséquences globales importantes. C’est ce que nous essayons de
déterminer dans la planification financière.

Le document qui va vous être présenté, qui couvre les 5 prochaines années de
manière précise et les 5 suivantes de manière plutôt globale, est un véritable outil
de pilotage pour le Conseil communal. Il est présenté ce soir dans les informations
puisque juridiquement le Conseil général n’a pas besoin de l’approuver. Ce
document d’une part les investissements prévus mais surtout les charges et les
revenus indus par ces investissements. Nous essayons également d’anticiper les
résultats des activités courantes de la Commune, cela passe par l’anticipation des
revenus fiscaux mais aussi sur l’anticipation des charges.

En ce qui concerne la comparaison de la marge d’autofinancement déduite de ces
charges et revenus avec les investissements prévus et les incidences sur les
liquidités communales, M. Eric Rosset passe la parole à M. Jérôme Maret dont la
présentation reste ci-jointe.

M. Jérôme Maret estime que bien que le Conseil général n’ait pas besoin de se
prononcer sur la planification financière, il s’agit d’un outil précieux qui l’aidera à
prendre des décisions concernant les budgets. Ce document a été mis à leur
disposition sur extranet et a été présenté aux Présidents des Commissions.

02. Règlement sur les droits de mutations communaux additionnels

M. Frédéric Perraudin précise que le Conseil général n’a pas besoin de décider
d’approuver le règlement sur les droits de mutations communaux additionnels ce
soir. En effet, ce règlement était harmonisé à Bagnes et à Vollèges par rapport au
droit cantonal, avec taux d’imposition sur les deUx communes de 50%.

H rappelle que l’art. 20 du contrat de fusion mentionne que le Conseil communal est
compétent pour valider les contrats aux couleurs de Val de Bagnes avant de les
transmettre au Canton pour homologation.

Dans un esprit de transparence et de passage d’ïnformations, ce règlement est
présenté ce soir à l’assemblée. M. Frédéric Perraudin informe donc l’assemblée des
éléments suivants
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- L’impôt sur les droits de mutations communaux représente le 50% de l’impôt
cantonal. Ce dernier est calculée de manière progressive selon le montant des
transactions immobilières, soit

• Entre 50000.- et 500000.- > 1% de taux d’imposition
• Entre 500000.- et 1 mio > 1 .3% de taux d’imposition
• Au-dessus de 1 mio > 1 .3% de taux dimposition

- Pour un acte dune valeur de CHF 2000000.-, l’impôt cantonal se montera à
CHF 30000.- et la part communale additionnelle sera donc de CHF 1 5000.-

03. Organigramme de l’Administration communal de Val de Bagnes —

Présentation des Directeurs Opérationnels et des cadres principaux

M. Christophe Maret souhaite tout d’abord remercier l’assemblée pour sa confiance
sur les décisions approuvées plus tôt ce soir. Il rappelle également que le Conseil
de district aura lieu à St-Marc le mardi 2 mars 2021 à 17h30 et remercie les
personnes concernées d’agender ce rendez-vous.

Au nom du Conseil communal, M. Christophe Maret présente à l’assemblée
l’organigramme opératïonnel de la Commune de Val de Bagnes, avec ses
Directeurs Opérationnels et ses Cadres. Il semble en effet important que les
représentants de la population puissent connaître plus précisément cet
organigramme qui a été validé lors de la dernière séance dii Conseil communal

La présentation reste ci-jointe.

Intervention

1. M. Marcus Bratter demande si cette présentation sera mise sur extranet?
M. Christophe Maret le lui confirme.

04. Fonds de soutien COVID-1 9 à l’économie locale pour CHF 5 mios — Etat de la
situation

M. Christophe Maret rappelle à l’assemblée que le Conseil communal est conscient
que la situation actuelle est difficile et critique pour une partie de l’économie
communale.

II présente à l’assemblée l’état de réflexion du Conseil communal sur l’utilisation de
ces fonds (1 fonds de 5 mios et 1 fonds de 2 mios) ainsi que sur les démarches qui
seront prochainement entreprises par l’autorité afin daider au mieLix les acteurs de
l’économie locale dont la survie financière est mise en péril.

Sa présentation reste ci-jointe.
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Interventions

1. M. Baptiste Darbellay demande s’il existe également des faîtières à Vollèges?
M. Christophe Maret lui confirme que c’est le cas. Les hôtels et restaurants
font partie de la faîtière. Par ailleurs, la commune a listé chaque
établissement afin d’être sûre de n’oublier personne dans l’envoi de la lettre
de proposition d’aide. Les associations qui ne font pas partie de la faîtière
pourra également recevoir de l’aide.

2. M. Sébastien Rossoz demande comment seront traitées les nouvelles
sociétés ?

M. Christophe Maret précise que certains établissements sont trop récents
et n’ont donc pas de chiffres à donner concernant une exploitation 2019 ou/et
2020. La Commune étudie actuellement les possibilités pour obtenir des
documents chiffrés comparables pour ces entreprises.
M. Eric Rosset ajoute les entreprises qui ont ouvert après le 1er mars 2020
ne reçoivent aucune aide de la part du Canton. Ces entreprises ont été
clairement identifiées par la Commune et font partie des mesures durgence.
La Commune pourrait éventuellement se baser sur un business plan pour
ces entreprises afin dévaluer le montant de l’aide financière à apporter. Ces
cas sont particuliers et seront traités individuellement.

3. M. Frédéric Deslarzes précise qu’après avoir discuté avec bon nombre de
restaurateurs locaux, il se rend compte que ces derniers sont dans une situation
critique, Il estime que les aides cantonales et fédérales ne couvriront pas plus
du 40% du chiffres d’affaires de ces acteurs de léconornie locale. Etant donné
que la Commune de Val de Bagnes a une santé financière excessivement
bonne, pourquoi ne pas sortir des fonds afin daider ces personnes avant
qu’elles ne finissent au chômage ou à l’aide social et que la Commune doive de
toute façon les aider financièrement à ce moment-là ? Nous avons la chance
d’êtreune Commune riche, profitons-en. —

M. Christophe Maret lui rappelle que le fonds de 5 mios validé par le CG est
prévu pour être un complément à l’aide financière cantonale et fédérale. La
Commune de Val de Bagnes a décidé de débloqLler ces fonds pour aider les
acteurs de son économie locale, ce qui n’est pas le cas de toutes les
communes. À Val de Bagnes, il a été décidé que celles et ceux dont la survie
financière est engagée à ce jour seront interpellés afin que la Commune
puisse analyser leur situation et apporter une aide.

4. M. Sylvain Morand demande comment les fonds accordés lannée dernière ont
été distribués? Les bons offerts à la population pour utilisation dans les
commerces ont-ils été utilisés ? Plus dans certains types de commerces que
dans d’autres?
r M. Christophe Maret informe l’assemblée que ces bons ont été utilisés. Le

prochain envoi de bons sera effectué lorsque les commerces auront pu
rouvrir leurs portes afin que ces bons soient utilisés équitablement entre les
acteurs locaux.
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5. M. Julien Vaudan informe l’assemblée que le point relatif à ce fonds pour le
soutien à l’économie locale durant le COVID-1 9 fera partie de l’ordre du jour de
chaque plénum du Conseil général. Nous serons donc tenus informés au fur et
à mesure des démarches entreprises par le Conseil communal et de l’utilisation
des fonds mis à disposition de notre économie,

05. Gestion des projets communaux — priorisation et coordination

M. Christophe Maret présente à l’assemblée l’état des réflexions du Conseil
communal sur la meilleure façon de gérer les très nombreux projets communaux
actuellement ouverts et qui requièrent beaucoup de travail et d’engagement.

Sa présentation reste ci-jointe.

Interventions

M. Sébastien Rossoz demande si la gestion des sociétés filles ne devrait pas
faire partie de ces projets communaux, étant donné que la Commune est
Factionnaire majoritaire de Altis Groupe SA.

M. Christophe Maret linforme qu’un cadre de travail a été mis en place pour
que la Commune puisse avoir un rôle de surveillance dans les projets
développés par Altis. Le principe de transversalité s’applique également pour
ces projets puisque les services communaux concernés accompagnent Altis
dans ses différents développements.
M. Séhastien Rossoz rappelle que TVSA fait également partie des sociétés
filles.

,- M. Christophe Maret confirme que les différents projets par secteurs sont
toujours accompagnés par le service communal concerné, par exemple les
projets Atlis relatifs à l’eau!assainissement!éclairage sont accompagnés par
les Travaux publics, le suivi des sociétés filles est effectué par les finances,
etc.

.‘ M. Sébastien Rossoz demande qui prend les décisions stratégiques pour
ces projets des sociétés filles ?

- M. Christophe Maret l’informe que le Conseil d’Administration de chacune de
ces sociétés à la charge de prendre ces décisions. Le Conseil communal a
prévu de présenter le fonctionnement du groupe Altis au Conseil général afin
que ce dernier puisse avoir une meilleure connaissance du fonctionnement
de cette société dont la Commune est en effet actionnaire majoritaire.
M. Sébastien Rossoz demande qui sont les personnes qui constituent les
CA des différentes sociétés filles?

- M. Christophe Maret l’informe que les mandats actuels prendront fin au mois
de mai 2021. Les nouveaux mandants seront donnés à des conseillers
communaux ainsi qu’à des spécialistes externes (par le biais d’une lettre de
mission communale).
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06. Divers

01. Fermeture anticipée du domaine skiable de Bruson

M. Bastian Moulin se réfère à la fermeture anticipée, dès le dimanche 7 mars 2021
décidée par TVSA. En tant qu’actionnaire majoritaire, la Commune a-t-elle un
pouvoir sur ce genre de décision? La Commune a tout de même pris la décision à
la fin de l’année passée d’investir massivement (13.4 mios) dans le développement
de Bruson.

M. Christophe Maret relève la pertinence de cette question. En tant quactionnaire,
la Commune a été déçLle d’apprendre, par un e-mail mardi matin, la décision de
TVSA de fermer de manière anticipée son domaine skiable de Bruson. La Commune
n’a pas été consultée sur ce point. Toutefois, il semble préférable pour la Commune
de débloquer des fonds pour soutenir l’économie locale qui souffre en cette période
de COVID-19 plutôt que d’engager de l’argent pour pouvoir maintenir ouverte la
station de ski de Bruson. La situation économique est également très difficile pour
TVSA et si elle a décidé de fermer Bruson de manière anticipée. c’est sans aucun
doute pour limiter la casse. TVSA est un acteur important de notre économie locale
et la situation est difficile actuellement.

Bien qu’il ne soit pas le porte-parole de TVSA, M. Marcus Bratter, membre dLI CA,
souhaite prendre la parole à ce sujet. La décision de fermer le domaine de Bruson
dès le 7 mars 2021 a été une décision particulièrement difficile à prendre pour TVSA,
dont le chiffre d’affaires de cet hiver est 25% plus bas que prévu. La situation
financière de l’entreprise n’est pas des plus simples actuellement. TVSA reste une
entreprise privée qui doit maintenir sa rentabilité. La décision prise est effectivement
regrettable mais c’est de toLite évidence un moindre mal.

02. Intervention de M. Wasserfallen

M. Antoine Wasserfallen prend la parole pour informer l’assemblée qu’il a lu le
journal du 23.02.2021. lI estime avoir une connaissance de la fonction politique
publique assez étendue puisqu’il a été domicilié dans plusieurs cantons et, sachant
cela, un article du Nouvelliste l’a interpellé. Il souhaite avoir l’avis du Conseil
communal et du Conseil général à ce sujet.

M. Julien Vaudan se fait porte-parole de l’assemblée en demandant à
M. Antoine Wasserfa lien de préciser sa question.

M. Antoine Wasserfallen demande donc s’il est normal qu’un employé communal
effectue une mission cantonale ?

M. Christophe Maret prend la parole et informe l’assemblée en toute transparence
que M. Antoine Wasserfallen parle du rôle de M. Alain Maret, Directeur des écoles
et Préfet du district de l’Entremont.

M. Christophe Maret rappelle que ce n’est pas le rôle de la Commune de nommer
le Préfet pour le district c’est le Canton qui se charge de cela. La Commune n’est
pas compétente et n’a donc pas de remarques à faire à ce sujet.
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03. Remerciements

M. Julien Vaudan souhaite remercier l’équipe de l’Espace St-Marc pour la mise en
place de la salle pour le plénum de ce soir. Tout a été parfaitement organisé.

Clôture de la séance à 21h40.

Pour le Conseil général:

Julien Vaudan Mélanie Mento
Président Secrétaire

Annexes
- Liste des présence
- Présentation du budget 2021 — 04.01

- Présentation des 3 règlements à approuver — 04.02

- Présentation de la planification financière — 05.01

- Présentation de l’organigramme de l’opérationnel — 05.03
- Présentation des démarches liées au fonds de soutien COVID-1 9 — 05.04
- Présentation de la gestion des projets communaux — 05.05
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